Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy
z jezyka polskiego dla uczniow szkol pod_stawowych
wojewodztwa kujawsko-pomorskiego
etap wojewodzki — 24 111 2018 r.

Klucz odpowiedzi ze schematem punktowania

Zadania zamkni¢te

Numer zadania | 3. 4. 5. 8. 13. | 14. | 15, | 21. | 23. | 2T.
Poprawna | A | Ac |C,D| C | C | A | B |AC| C |BC
odpowiedz
Liczba
punktéw 1 1 1 1 1 1 1 1 1 10
Zadania otwarte
zNallér;rfi; Poprawna odpowiedz i kryteria punktowania ptiflitbéiv
I. Realizacja tematu:
- ukazanie swojego stanowiska
1 - przytoczenie odpowiedniej argumentacji 3
' - minimum 3 zdania — 1pkt
11, Jezyk -  poprawnos¢ jezykowa — 1pkt
1. Ort. i int. /dopuszczalnyl bt.ort./ - 1 pkt
Zdania P/F
Akcja rozgrywa si¢ w basniowym, fikcyjnym $wiecie. P
Czas akcji nie jest okreslony, wydarzenia tocza si¢ w fantastycznej
rzeczywisto$ci, ponad siedemset lat po upadku Wielkiego Krolestwa i | P 5
obejmuja okres wczesnego dziecinstwa Luelle do jej dorostosci.
2. Fabuta ksigzki snuje jednowatkowa opowies¢ o losach Wielkiego =
Krélestwa.
Ksigzka ma charakter ponadczasowy, sklania czytelnika do refleksji nad P
mito$cia, cierpieniem, nadzieja.
Autorka stworzyla bohaterke, zlotowlosa dziewczynke, jako osobe, ktora =
jest bez skazy, ma same dobre cechy.
Za kazda poprawna odpowiedz - 1 pkt
Uczen podaje co najmniej dwie informacije - 1pkt
np. tajemnicza przepowiednia zapowiadajgca odrodzenie Wielkiego Krolestwa. Mowi
6 ona m.in o tym, Ze na Swiat przyjdzie istota o wlosach ztotych jak zboze tego kraju i 1
' oczach niebieskich jak niebo przed burzq, ktora uwolni kraj z niewoli, podtrzymywata
w ludziach nadzieje i wiare na odzyskanie wolnosci.
- 1 pkt — wszystkie elementy dedykacji (komu, z jakiej okazji i dlaczego) 5
' 1pkt - bez bledow ort. i jez.
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np. byt zmeczony cigglym ustugiwaniem Rozy, przestal jq rozumie¢, chciat znalezé przyjaciof,

9.
[kazda logiczna odpowiedz zgodna z trescig lektury — 1pkt]
Opis symbolu Symbol
pickno, mito$¢, delikatnos¢, bezuzytecznos¢, kaprysy Roéza
cel wedrowki, symbol zycia Studnia
rozrastajace si¢, nieprzewidywalne, zagrazajace zto Baobaby
Zdania do oceny T N
,Balladyna” to tragedia, gdyz ging bohaterowie. T
Kirkor wyruszyl w podroz, aby przezy¢ niezwykte przygody. N
11. W ,Balladynie” jest wyrazny podziat na akty i sceny. T
Autor podejmuje w ,,Balladynie” problematyke moralna. T
Balladyna jest postacig tragiczng, bo dazac do wladzy, popeiia T
kolejne zbrodnie.
Filon jako pierwszy odkryt prawde o morderstwie Balladyny? N
3 punkty - poprawne uzupetnienie tabelki
2 punkty - 1 blgd w uzupetnieniu tabelki
1 punkt — 2 bledy w uzupetnieniu tabelki
0 punktéw — 3 i wiecej bledow w uzupeltnieniu tabelki
Postacie fantastyczne Postacie realistyczne
np. Skierka, Chochlik, Goplana np. Pustelnik, Wdowa, Balladyna
12.
1 pkt — poprawne uzupehienie 1. rubryki [podanie trzech postaci]
1 pkt — poprawne uzupehienie 2. rubryki [podanie trzech postaci]
16. 1E 2D 3B 4A 5C
bohaterowie opis relacji -
minimum trzy informacje dotyczace kazdego z bohateréw
bohater ' odpowiedzialnos¢ za wnuka, proba Stworzenia/zastqpienia mu
. babcia domu rodzinnego, lek o wnuka, duma z chiopca, ze Swietnie
ze Swiata . . . . . . .
dorostych Anastazja | radzi sobz'e bez 1?1f1tk1, kt'om wyjechata do Londynu, zostawiajgc
syna, wdziecznosc za opieke nad schorowang staruszkg, 1tp.;
opieka nad chorg babciq — zakupy, sprzqtanie, gotowanie;
kupowanie lekarstw, organizowanie gotowki na drogi inhalator,
17. mt;ggggro wnuczek | rozmowy i zachecanie babci do wspomnien, zorganizowanie
pokol en?a Wiktor imienin  — zaproszenie gosci, sprawianie babci matych
niespodzianek, przynoszenie kwiatow, szacunek, odwiedziny w
szpitalu, czutos¢, itp.
3 pkt — uczen podaje 6 informacji [3 — 0 babci i 3 0 Wiktorze]
2 pkt — uczen podaje 4 informacje
1 pkt — uczen podaje 3 informacje
0 pkt — uczen podaje mniej niz 3 informacje o relacji bohaterow
I. Uczen wymienia zawartos$¢ paczki (przynajmniej 1 prezent dla babci i 1 dla syna) —
1 pkt.
18 np. W wielkanocnej paczce dla babci byta ksigzeczka do nabozenstwa po angielsku i

rozaniec, wg matki posSwiecony przez papieza, ktory do Anglii wybieral si¢ w przysziym
roku. W paczce byly takze buty na szpilce i jej stary, malinowy plaszcz. Syn dostat
ubrania na metr czterdziesci, adidasy 38.
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Il. Uczen wyjasnia, dlaczego syn czul zazenowanie — 1 pkt.

np. Byty to prezenty nietrafione, zupetnie zbedne: babcia nie zna angielskiego, szpilek
nie nosi, ubrania na syna sq zdecydowanie za mate. Wiktora bolato, zZe matka niczego
nie wie o swoich bliskich, nie interesuje si¢ synem, zaniedbuje kontakt z najblizszg
rodzing.

1 pkt — zastosowanie trzech zdan

1 pkt - uzasadnienie

np. Kaja pochodzita ze wsi, jej wielkim kompleksem byla tez otylos¢. W klasie czula sig
samotna, wigkszos¢ uczniow wysmiewala si¢ z jej nadwagi i pochodzenia, dokuczano
jej, wyzywano jq niewybrednymi epitetami. Bala si¢ odezwac, przeciwstawic¢, nikt jej

19. . L 2
nie pomogt, nie wspart.

Dopiero przyjazn z Joanng spowodowala, ze Kaja polubita siebie, uwierzyta, ze
mozna jg lubié¢ i ceni¢ — m.in. za talent kulinarny i plastyczny (wygrata konkurs
plastyczny, swietnie gotowata).

1 pkt - wyjasnienie zgodne z trescia lektury
np. dziewczynka swietnie jezdzita na rolkach, byta bardzo sprawna, zwinna i szybka,

20. rzadko upadata podczas jazdy na rolkach, scigata sie z chltopcami i wygrywata z nimi 1

itp.
1 pkt - uczen wymienia co najmniej trzy problemy
np. handel narkotykami, porachunki mafijne, haracze, cigza nastolatki i jej

22. .. . . . . . . . 1
samobojstwo, gangi mtodocianych chlopcow, bezrobocie, alkoholizm, zbieranie ztomu,
samotnosc¢ starszych osob.

1 pkt - uczen wymienia co najmniej trzy pomysty

24, np. Zakupy dla sgsiadéw. Opieka nad grobem. Handel makulaturg. Sciganie sie na 1
rolkach za pienigdze. Handel truskawkami.

1 pkt - uczen podaje odpowiedz zawierajaca uzasadnienie zgodne z lektura

25. Np. ....poniewaz jej ojciec byt komunistg 1
1 pkt - uczen podaje 3 przyklady zgodne z trescia lektury
np. szykanowanie komunistéw i Zydéw, powolanie do Zycia organizacji mlodziezowych
Hitlerjugend, majgcych na celu wychowanie wiernych ideatom NSDAP obywateli,

26. wszyscy, obywatele musieli by¢ cztonkami partii  jesli chcieli mieé¢ prace, 1
organizowanie wiecow, np. stuzgcych uczczeniu urodzin Adolfa Hitlera, polgczonych z
paleniem niepotrzebnych rzeczy, ksigzek;

1 pkt - uczen podaje odpowiedz zgodng z trescia lektury
28 np. jego ojciec uratowat Zycie Hansowi w czasie I wojny swiatowej i Hans obiecal mu, 1
' Ze sig odwdzigczy;
29, 1 pkt — kazda sensowna odpowiedz zawierajaca uzasadnienie wynikajace z lektury 2

Suma:

34
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Zadanie rozszerzonej odpowiedzi

30. Pasja moze sprawia¢ wiele radosci i pomagaé w radzeniu sobie z przeciwnosciami losu.
Napisz opowiadanie z elementami charakterystyki, w ktorym przedstawisz nastolatka i jego
zainteresowania. Zatytutuj je. Twoj tekst powinien zajgc polowe przeznaczonego na to miejsca

Kryteria | Punktacja
I. Realizacja tematu
1. Praca zgodna z tematem 0 — 1
2. Trafny tytut (odpowiedni do tre$ci opowiadania) 0-1
3. Temat rozbudowany (skfada si¢ na to relacja dotyczgca przynajmniej 3 zdarzen) 0 — 1
4. Tekst oryginalny, ciekawy, nieszablonowy (uczerr wykorzystuje w swoim tekscie 4
roznorodne wypowiedzenia: zdania pojedyncze, ztozone, wykrzyknikowe, pytajgce, z
wielokropkiem, stosuje np. dialog, sentencje, itp., bogactwo jezyka) 0 — 1
Il. Forma wypowiedzi
1. Redagowanie opowiadania/przedstawienie przebiegu wydarzen z uwzglednieniem w
opowiadaniu informacji na temat pasji, ktora niesie rado$¢ i pomaga radzi¢ sobie z
przeciwnosciami losu. 0-1
2. Uwzglednienie w tekscie elementow $wiata przedstawionego: czasu, miejsca, tworzenie akcji i
wprowadzenie bohateréow, konsekwentnie realizowana narracja 0 — 1
3. Zachowanie przyczynowo — skutkowej zaleznosci miedzy wydarzeniami 0 — 1 6
4. Wykorzystanie w tek$cie elementow charakterystyki postaci:
a) stworzenie wizerunku postaci zgodnie z tematem (wyglgd postaci, cechy
charakteru, mogq zostac¢ przedstawione opisowo) 0 — 1
b) nazywanie cech charakteru (przynajmniej 2) i uzasadnienie ich 0 -1
C) wyrazenie ocen, opinii o postaci 0—1
111. Kompozycja
1. Tekst logicznie uporzadkowany, spdjny 0 — 1 ‘ 1
IV. Poprawnos¢ jezykowa
1. Tekst poprawny pod wzgledem jezykowym O0-2
0-3bt-2p. 2
4bt. —1p.
5bl.  -0p.
V. Poprawnos$¢ ortograficzna
1. Tekst poprawny pod wzgledem ortograficznym 0-1
0-2bt-1p. 1
3bk. -0p.
V1. Poprawnos$¢ interpunkcyjna
1. Tekst poprawny pod wzgledem interpunkcyjnym 0-1
2bt.—1p. 1
3bt.—-0p.
VIIl. Zapis
1. Estetyka zapisu - brak nieestetycznych skreslen. 1
Suma 16
Za prace nie na temat uczen otrzymuje 0 pkt.
Jesli praca jest krotsza niz potowa wymaganej objetosci (mniej niz 24 linijki), w kryteriach 1l — VII nie przyznaje sie

punktow.
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Suma punktow

Zadania zamkniete

Zadania otwarte

Zadanie
rozszerzonej odpowiedzi

Suma

10

34

16

60

90 % punktow mozliwych do zdobycia na etapie wojewodzkim to sq 54 punkty
30 % punktow mozliwych do zdobycia na etapie wojewddzkim to jest 18

punktow




